

#### 脏气攻坚,四川容著 四川省脱贫攻坚总结表彰大会特别报道

入夜摸黑在凉山州普格县特补乡 胜利村成为历史,80盏太阳能路灯点缀 着村子成为另一道风景。

💳 镀旧的卫生室变成了设备齐全的 现代化小诊所, 普格恩特朴乡甲甲沟村 的群众医疗有了保障。

■ 连片的辛夷花、瓜蒌种植基地,带 领泸州市古蔺县双沙镇普庆村的村民

## 捐建卫生室、举办大型义诊、开展"传帮带"

# 医疗帮扶让群众有了"医"靠

四川省脱贫攻坚先进集体

## 西南医科大学 附属中医医院

凉山州普格县特补乡胜利村、泸州 市古蔺县双沙镇普庆村……这些曾经 偏远的贫困村,在西南医科大学附属中 医医院(以下简称"西南医大中医院") 多年的倾力帮扶下,发生了翻天覆地的 变化。4月22日,在四川省脱贫攻坚总 结表彰大会上,西南医大中医院被授予 "四川省脱贫攻坚先进集体"称号。

#### 因地制宜培育产业 多元拓宽致富路

作为西南医大中医院的对口扶贫 村,古蔺县双沙镇普庆村地处乌蒙山 区,地形起伏较大,山高谷深,多溶洞, 为典型喀斯特地貌,夏季高温干旱,严 重缺水。2015年,普庆村成为西南医 大中医院的对口扶贫单位,此时的普庆 村,贫困建卡户187户、782人,其中因 病、因残致贫的有49户、208人。

脱贫首先要有经济支撑。西南医 大中医院根据普庆村种植红薯的特点, 于2016年在当地修建了粉条加工厂。 为了让产业发展多元化,医院结合自身 优势,在中药材种植上想办法。

借助自身平台,西南医大中医院联 系全省中药材种植企业,最终找到了适 合当地气候条件的中药材瓜蒌。

没有种子,医院统一购买;没有种 植工具,医院统一配置;技术不过关,医 院协调专家到田间地头手把手的教 ……就这样,瓜蒌种植在普庆村开始以 "贫困户+合作社+公司"的模式运行, 瓜蒌成熟后,对口的药材公司上门收 购,销路也不愁了。

目前,普庆村已建成示范基地20 亩、贫困户种植123亩,共计143亩的 中药材瓜蒌种植基地,该基地以100 元/天的报酬,吸纳了150余人次到基 地务工,增加了当地老百姓的收入。在



西南医大中医院在胜利村建成普 格县最大的村级民俗文化广场。



自2015年以来,除了 普庆村,西南医大中医院还 先后结对帮扶了普格县特 补乡甲甲沟村和胜利村,沪 州市合江县榕山镇回洞桥 村的贫困户,并承担了"十 院百科帮百村"、"传帮带" 工程、苍溪县妇幼保健院等 医疗扶贫任务。



普庆村,瓜蒌已成为村民们致富的另一

村民钱袋子鼓起来了,基础设施建 设也不能落后。西南医大中医院通过 捐资、筹资130余万元,修建了普庆村 党群服务中心,实现了村"五有"目标。 同时,协调政府资金600万元,修建了 11公里的水泥道路,切实改善村民出 行条件。

#### 发挥自身行业优势 医疗帮扶显真情

普庆村的变化只是西南医大中医 院结对帮扶贫困村的一个缩影。自 2015年以来,除了普庆村,西南医大中 医院还先后结对帮扶了普格县特补乡 甲甲沟村和胜利村,泸州市合江县榕山 镇回洞桥村的贫困户,并承担了"十院 百科帮百村"、"传帮带"工程、苍溪县妇 幼保健院等医疗扶贫任务。

作为医教研产结合的三级甲等综合 性教学医院,西南医大中医院发挥自身 优势和特点,多点开展医疗扶贫工作。 在甲甲沟村捐建了卫生室,同时捐赠配 齐设施设备和基本药物;在胜利村,先后 向卫生室捐赠先进的各类医疗设备。

此外,西南医大中医院还组织专家 团队到帮扶村举办大型义诊11场,义 诊人数达3200余人次,发放药品7万 余元,并在帮扶村开展了防艾禁毒等健 康卫生知识讲座。

在"十院百科帮百村"活动中,医院 对阿坝州马尔康市、金川县、小金县三 个不同区域的6个村庄、90户贫困户进 行连续5年帮扶;对苍溪县妇幼保健院 进行专业技术和人才培养。

在"传帮带工程"中,医院先后选派 了45名专家分别赴阿坝州藏医院、得 荣县中藏医院、阆中市中医医院开展 "传帮带"工作,指导等级医院评审、新 技术新项目的开展;邀请昭觉县基层卫 生系统人员共计70余人来院参观交流 学习,接收一名盐源县中医医院妇产科 医生来院进修。

华西都市报-封面新闻记者 徐庆

### 泸州龙马潭区纪委监委 铁腕执纪助力脱贫攻坚

华西都市报讯(曾永强 记者 曹 笑 刘柯辰)4月22日上午,在成都召 开的四川省脱贫攻坚总结表彰大会 上,900个集体被授予"四川省脱贫攻 坚先进集体"称号,1400名同志被授 予"四川省脱贫攻坚先进个人"称 号。泸州市龙马潭区纪委监委荣获 "四川省脱贫攻坚先进集体"称号。

从2016年至今,龙马潭区纪委监 委主动将监督探头前移,严查扶贫领 域腐败和作风问题,着力发现问题和 解决问题,护航全区三个贫困村、 1800余户贫困户全面脱贫。在脱贫 攻坚决胜决战的关键阶段,龙马潭区 纪委监委集中开展两轮纪检监察干 部全覆盖走访脱贫户活动,纪检干部 走村入户,翻台账、看米柜、摆家常 ……开展滚动式监督检查120余次, 走访群众4万人次,发现"一超过两不 愁三保障"、帮扶责任落实等方面隐 患问题1300余个。

2017年以来,区纪委监委组建工 程建设领域专项监督工作组,监督发 现扶贫领域工程项目问题39个。区 委专项巡察街镇和区级部门11个、 全覆盖巡察村(社区)89个,发现问 题 280 余个,对相关问题采取发函督 办、当面交办、实地督办等方式督促 整改落实。优先处置扶贫领域问题 线索,发现一起,查处一起,持续释放 扶贫领域专项整治越往后越严的强 烈信号。截至目前,全区发现扶贫领 域问题线索418件,立案250件,党 纪政务处分192人,移送司法机关2 人,追缴退赔资金249余万元。

龙马潭区委常委、区纪委书记、 区监委主任孟从帅说:"2016年以来, 我们通过扶贫领域作风和腐败问题、 民生资金支付不到位、高龄津贴试点 改革等专项整治,以抓铁有痕、踏石 留印的实干作风为脱贫攻坚保驾护 航,取得了良好成效。'

# 国网中江供电公司:守护山区贫困户万家灯火

曾经,3.689万户、8.7万余名贫困 人口, 散落在德阳市中江县幅员 2200 平方公里的丘陵山区。与贫困户生活 起居直接相关的住房、水、电等基础保 障,事关脱贫攻坚的质量。

4月22日,四川省脱贫攻坚总结表 彰大会在成都举行。国网四川省电力公 司中江县供电分公司以其"超常规"的工 作,真正守护万家灯火的实际行动,荣获 "四川省脱贫攻坚先进集体"称号。

"由于历史原因,中江的电网相对 薄弱,农村电网结构比较单一,部分台 区存在低电压情况,造成用电高峰时, 部分家用电器无法正常使用。"中江供 电公司总经理陈默告诉华西都市报、封 面新闻记者,这是中江脱贫攻坚之初, 中江电力人面临的现状,此后,一周"超 常规"工作6天便成为常态。



中江电力人克服种种困难,保障贫 困群众一搬进新房就能用上电。

为彻底解决这一问题,中江供电 公司随即启动农网升级改造工程。陈 默说:"仅'十三五'期间,就完成扶贫 农网项目投资 4.65 亿元,新增改造配 电变压器 1122 台、低压线路 1723.47 公里。"而这一长度,相当于中江到北 京的距离。自此,给贫困户和群众生 活带来直接影响的低电压问题得到彻 底改变。

记者了解到,中江供电公司还严格 落实城乡"两保"免费用电基数政策,每 户低保户、五保户可免费用电15度。从 2016年至今,这项政策累计减少贫困户 电费支出1380.35万元。

在中江脱贫攻坚工作中,住房、安 全饮水是两项最重要的工程。4294户 贫困户土坯房改造、5802户易地扶贫搬 迁住房、7810户贫困户新建住房,需要 完成通电工作。一连串的数字,摆在了 中江电力人的面前。

"因为是山区,施工难度比较大,但 电力作为基础设施最重要的一部分,我 们必须保障贫困群众一搬进新房,就能 用上电。"中江供电公司农网工程负责 人陈文元说,最终,中江电力人克服了 种种困难,完成了贫困户入住新房前 100%通电的"硬任务"。

陈文元说,公司不仅止于要让贫困 户的新房通电,"每年,我们还要组织 工作人员,对中江县3.689万户贫困户 进行入户检查,工作量非常大。我们 不惜耗费巨大的人力成本,就是要保 障贫困户安全用电,守护好山区贫困 户的万家灯火。"

华西都市报-封面新闻记者 王攀 王祥龙 国网中江供电公司供图